



தேசிய மின்சக்தி மன்றம் இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அறிவிப்பு

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அறிவிப்பு

எண் 2135/61 - 2019 அக்டோபர் 09 09 2019.08.09

2135/61 ஆம் இலக்கம் - 2019 ஆம் ஆண்டு ஓகத்து மாதம் 09 ஆந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை

(அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

மின்வலு, எரிசக்தி மற்றும் தொழில்துறை அபிவிருத்தி அமைச்சர்

இலங்கையின் தேசிய மின்சக்திக் கொள்கை மற்றும் உத்திகள்

2008.06.10 ஆந் திகதிய 1553/10 ஆம் இலக்க, இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அறிவிப்பு வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் வெளியிடப்பட்ட இலங்கையின் தேசிய மின்சக்தி கொள்கை மற்றும் உத்திகள் மீள் பரிசீலனை செய்து திருத்தியமைத்து அரசாங்கத்தின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்று கீழ்வரும் உப ஆவணத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இலங்கையின் தேசிய மின்சக்தி கொள்கை மற்றும் உத்திகள் மின்வலு, எரிசக்தி மற்றும் தொழில்துறை அபிவிருத்தி அமைச்சர் ரவி கருணாநாயக்க ஆகிய நான் பொது மக்களின் சவனத்திற்காக இதை வெளியிடுகின்றேன்.

ரவி கருணாநாயக்க,
மின்வலு, எரிசக்தி மற்றும் தொழில்துறை
அபிவிருத்தி அமைச்சர்.

2019, ஓகத்து 08.



இலங்கையின் தேசிய மின்சக்திக் கொள்கை மற்றும் உத்திகள்

மின்வலு, எரிசக்தி மற்றும் தொழில்நுறை அபிவிருத்தி அமைச்சு - இலங்கை அரசாங்கம்



இலங்கையின் தேசிய மின்சக்திக் கொள்கை மற்றும் உத்திகள் (2008) வெளிப்படுத்தலின்படி, முழுமையான மின்மயமாக்கல் மற்றும் மீள்புத்தாக்க மின்சக்தி மேம்பாட்டு இலக்குகள் நாட்டில் அடையப்பட்டுள்ளன. இந்த ஆவணத்தில் வெளியிடப்படும் இலங்கையின் தேசிய மின்சக்திக் கொள்கை மற்றும் மூலோபாயத்தின் முக்கிய நோக்கமானது இலங்கையின் சமூக நீதி மேம்பாட்டுக்கு உதவும் வகையில் எளிதான மற்றும் மலிவான எரிசக்திச் சேவைகளை வழங்குவதற்காக சுத்தமான, பாதுகாப்பான, நிலையான, நம்பகமான மற்றும் பொருளாதார ரீதியாக சாத்தியமான ஆற்றல் விநியோகத்தைப் பராமரிப்பதை உறுதிப்படுத்தும் சான்றிதழ் ஆகும். இந்தக் கொள்கை இலங்கையின் எதிர்கால இலக்குகள், தற்போதைய உலகளாவிய எரிசக்திப் போக்குகள், ஐக்கிய நாடுகளின் ஏழாவது நிலைத்தன்மையான இலக்குகளுக்கு ஏற்ப தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த எரிசக்திக் கொள்கை சமூக, பொருளாதார மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பாதிப்புகளின் பரந்த அளவில் பரவியுள்ளதுடன், மேலும் 2050 இற்குள் கைப்படுத்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள கார்பனேற்றம் போன்ற சகல மின்சக்தி விநியோக வலையமைப்புகளின் முழு மாற்றத்திற்கும் வழிவகுக்கும்.

குறிப்பிட்ட மின்சக்தி நோக்கங்கள் மூலம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட கொள்கைகளை அடைவதற்கும் மற்றும் கொள்கைகளை வெற்றிகரமாக அடையவும் பொறுப்புக் கூறத்தகு நிறுவன பொறுப்புடன் செயல்திறன் காலக்கெடுவை இந்த ஆவணத்தில் கோடிட்டுக் காட்டுகிறது. இது இலங்கையின் தேசிய எரிசக்தி மற்றும் மூலோபாயத்தை வெளியிடுவதற்கு முன்னர், வரைவு தொடர்பில் பொது மக்களின் யோசனைகளைப் பெற்று மின்சக்தித் துறை மற்றும் அது தொடர்பிலான வல்லுநர்கள் குழுவால் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டு மற்றும் தேவையான திருத்தங்கள் செய்யப்பட்டுள்ளது.

இந்தக் கொள்கையின் செயலாக்கம் கண்காணிக்கப்படுவதுடன், அதன் தாக்கத்தை என்னால் நியமிக்கப்பட்ட பிரதான மின்சக்தித் துறைப் பிரதிநிதிகளின் தலைவர்கள், பொது முகாமையாளர்கள் மற்றும் இயக்குநர்கள் மற்றும் போக்குவரத்து மற்றும் சுற்றுச்சூழல் போன்ற அதனுடன் தொடர்புடைய துறைகளின் பிரதிநிதிகள் அடங்கிய ஒரு தேசிய வழிநடத்தல் குழுவால் மதிப்பீடு செய்யப்படுகிறது. குழு, காலாண்டு இடைவெளியில் கூட்டங்களின் முன்னேற்றத்தை அமைச்சரவைக்குத் தெரிவிக்க வேண்டும். மேலும் சம்பந்தப்பட்ட துறைகளை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதற்கு அவசியமானதாகக் கருதப்படும் புதிய உறுப்பினர்களை நியமிக்க அதிகாரம் உள்ளது. இக்குழுவானது மின்வலு எரிசக்தி அமைச்சின் செயலாளரால் தலைமை தாங்கப்படும்.

செயற்றிறன் கால எல்லையில் கண்டறியப்பட்டவாறு பொறுப்பான நிறுவனங்களுடன் சந்திப்பு, செயல் திட்டங்களைத் திருத்துதல், முன்னேற்றத் தகவல் மற்றும் செயல்திறன் கடிதத்தில் அடையாளம் காணப்பட்ட பிற கடிதப் பரிமாற்றங்களுக்கு தொழில்நுட்ப பணிக்குழு தேசிய வழிநடத்தல் குழுவிற்கு உதவிகள் வழங்கப்படும். தேசிய எரிசக்திக் கொள்கை மற்றும் மூலோபாயத்தை வகுக்க மின்வலு மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சின் செயலாளரால் நியமிக்கப்பட்ட குழு, தொழில்நுட்பச் செயற்குழுவாகச் செயல்படும்.

இந்தக் கொள்கை அறிக்கை மூலம் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் அறிவிக்கப்பட்ட அனைத்துக் கொள்கைகள், உத்திகள், திட்டங்கள் மற்றும் வழிகாட்டுதல்களை மீள்நிறுவப்படுகின்றது. வெளிப்புறச் சூழலில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றங்களுக்கு இடமளிக்கும் வகையில் மதிப்புரைகள் செய்யப்படும் வரை இந்த ஆவணம் நடைமுறையில் இருக்கும். இந்த வெளியீடு ஆறு ஆண்டுகளுக்கு ஒரு முறையாவது மதிப்பாய்வு செய்யப்படுதல் வேண்டும். ஒவ்வொரு இரண்டு வருடங்களுக்கும் தொடர்புடைய செயல்திறன் காலத்தைத் திருத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.



இலங்கையின் தேசிய சக்திக் கொள்கையும் முலோபாயங்களும் - 2019, ஓகத்து

முசவுரை

கடந்த சில தசாப்தங்களாக சக்தித் துறையில் நாம் பல சாதனைகளை அடைந்துள்ளோம். மேலும், இலங்கையின் சக்தி துறையில் நாம் பல சவால்களுக்கும் முகம்கொடுக்க வேண்டியுள்ளோம். எமது நாடு முழுமையான மின்சார வசதியை அடைந்துள்ளதுடன் இலங்கையின் தேசிய சக்திக் கொள்கையும் முலோபாயங்களும் (2008) என்ற ஆவணத்தில் குறிப்பிடுசெய்யப்பட்டுள்ள ஏனைய பல கொள்கை இலக்குகளையும் மைற்சுற்சளையும் அடைந்துள்ளது. குறைந்து வருகின்ற சக்தி பாதுகாப்பை கொண்ட உலகில் மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி வளத்தின் பாரிய பங்கைக்கொண்டு இலங்கை ஏனைய நாடுகளுக்கு மத்தியில் உயர்ந்த நிலையிலுள்ளது. நாட்டின் பொருளாதார மீள்திறத்தின் இந்த முக்கிய சிறப்பம்சத்தை தொடர்ந்தும் தக்கவைத்துக்கொள்ளக்கூடிய உறுதியான ஒரு பொறுப்புணர்வுடன் எமது நாடு முன்னோக்கி நகர்கின்றது. நிலையான ஒரு பொருளாதாரத்திற்கு பங்களிக்கும் இந்தக் கொள்கைக் கூற்று நாட்டின் சக்தித் துறையினது எதிர்கால மார்க்கத்தை தெளிவாக குறிப்பிடும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

பல தசாப்த கால உள்ளக நெருக்கடிகளிலிருந்து மீண்டுவந்தாலும், முழு நாட்டிற்கும் இடையறாத மின்சார விநியோகத்தை வழங்கிவந்துள்ளது. நாடு முழுவிலுமுள்ள பாரிய மற்றும் சிறு அளவான நிறுவனங்கள் மின்சாரத்தின் கிடைப்புத்தன்மையுடன், மூலப்பொருட்களையும், மனித வளங்களையும் சிறந்த மற்றும் உற்பத்தித்திறனான விதத்தில் பயன்படுத்துவதற்கும் எதிர்பார்க்கின்றன. சகல பிரஜைகளுக்கும் நவீன சக்தி வடிவங்களுக்கான பிரவேசத்தைப் பெற்றுக்கொடுப்பதன் தேவையை உணர்ந்து, திரவநிலை மற்றும் எரிவாயு பெற்றோலிய எரிபொருட்கள் போன்ற ஏனைய சக்தி மூலங்களும் முழு நாட்டிற்கும் விநியோகிக்கப்படுகின்றன.

மொ. உ. உ. (GDP) இல் 60% வீதத்திற்கும் அதிகளவில் பங்களிக்கின்ற வலிமையான ஒரு சேவைத் துறையைக்கொண்டு, இலங்கை சாதாரியமான பொருளாதார அபிவிருத்திப் பாதையினூடாக தனது பயணத்தை தொடரும் என அபிவிருத்தி பொருளாதாரக் கட்டமைப்பு விதந்துரைத்துள்ளது. எவ்வாறாயினும், பொருளாதாரத்தின் சக்தி வலிமையை தற்போதைய உசந்த அளவுகளில் பேணுவதற்கும் உதவக்கூடிய எரிபொருள் மைய பொருளாதாரத்தை, அறிவை நோக்கிய பொருளாதாரமாக நெறிப்படுத்தும் பெரும் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படு வருகின்றன. அடிக்கடி நிகழும் சக்தி நெருக்கடிகளினால் கட்டுண்டிருக்கின்ற உலகத்தில், சக்தியில் குறைந்தளவு தங்கியிருந்து, வலிமையான ஒரு பொருளாதாரமாக இலங்கையை வளர்த்தெடுப்பதற்கு இந்தக் கொள்கை வழிவகுக்கும்.

இந்தக் கொள்கை சக்திக் கைத்தொழிலை உலகலாவிய சக்திப் பரிவர்த்தனைக்கு நாட்டைத் தயார்படுத்துகின்ற தேசிய பொருளாதாரத்தின் ஒரு புத்தாக்க உந்துகைக்கான பொறுப்புடைய ஒரு மானியத்தால் சுமைப்படுத்தப்பட்ட உயிர் வாழ்வில் சுவனம்செலுத்துகின்ற ஒரு நிலையிலிருந்து உயிர்ப்பாக மாற்றியமைக்கும். பிரஜைகளின் புதிய பொருளாதார சுதந்திரம் மக்களினால் செலுத்தப்படும் விலைகளின் செலவு பிரதிபலிப்பு எந்தவிதமான தயக்கமும் இன்றி ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் அளவுக்கு சக்தி சார்ந்த சேவையின் தரத்தை மேம்படுத்துவதற்கான ஒரு உசந்த சூழலை ஏற்படுத்தும். இந்தக் கொள்கை நீண்டகால அடிப்படையில், இலங்கை மக்கள் அனைவருக்கும் நன்மையளிக்கக்கூடிய வகையில் சக்தித் துறையை வினைத்திறன் வாய்ந்ததாகவும் பயனுள்ளதாகவும் நிருவகிப்பதற்கு சக்தித் துறை தொழில் வல்லுநர்களின் ஆற்றலை வலுப்படுத்துவதன் மூலம், சக்தித் துறையை போஷித்து வளர்த்தெடுப்பதற்கும் துணையாக அமையும்.

தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பங்களின் மூலமாக சாத்தியமடைந்து நிதமும் வளர்ந்து வருகின்ற தொழில்நுட்ப ஆற்றல்களுக்கும் மற்றும் புதிய கூட்டிணைவு அளவுக்கும் மத்தியில், பரந்திருக்கும் மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தியின் வகிப்பக்கு தேசிய சக்தி விநியோகத்தில் மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தியின் பங்கை தக்கவைத்துக்கொள்வதற்கான முக்கிய உந்துகைகளில் ஒன்றாக அங்கீகரிக்கப்படும். அதே போன்று, முழுப் பெறுமான சங்கிலியிலுமுள்ள சக்தி வினைத்திறன், அனுசூலமான அளவுகளில் சக்திக்கான கேள்வியின் அதிகரிப்பை பேணும் வகையில் மேம்படுத்தப்படும். இந்தக் கொள்கை முயற்சி காலநிலை மாற்றத்திற்கான ஒரு, ஒருமுகப்பட்டிருக்கின்ற அர்த்தமுள்ள பயனுள்ள ஒரு பதிலீட்டிற்கு, சக்திக் கைத்தொழிலின் சகல அக்கறையுடைய தரப்புகளினதும் முயற்சிகளை கூட்டிணைப்பதன் மூலமாக, காலநிலை மாற்றத்தினால் வரும் சவால்களை எதிர்நோக்குவதற்கு இலங்கையின் தெளிவான பொறுப்பை உத்தரவாதப்படுத்தும்.

1. அறிமுகம்

உலகளாவிய சக்தித் தொழிற்துறையானது, அதிகரித்து வருகின்ற வழங்கல் விருப்பத் தெரிவுகள், புதிய சக்தி காவிகள் மற்றும் வளர்ந்து வருகின்ற தேவைகள் என்பவற்றின் விளைவாக ஒரு மாற்றத்திற்கான தீர்மானம் எடுக்கும் கட்டத்தை அடைந்துள்ளது. ஏனைய பல நாடுகளைப் போல இலங்கையும் அடுத்த சில தசாப்தங்களில் இந்த மாற்றங்களுக்கு முகம்கொடுக்க வேண்டியுள்ளதுடன் மேலும் சக்தித் துறையில் ஏற்படுகின்ற இத்தகைய மாற்றமானது பல முதனிலை வாய்ப்புகளுக்கு வழிவகுத்து நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சியை வலிமை பெறச்செய்யும். சுற்றாடலுக்கு ஆகக்குறைந்தளவு சமையுடன் அதிகளவான ஸ்தீரத்தன்மை, பாதுகாப்பு, தாங்கக்கூடிய வல்லமை மற்றும் நிலைபெறுதகு தன்மை என்பவற்றில் இலக்குக்கொண்டு, சக்தி நெருக்கடி நீங்கிய ஒரு எதிர்காலத்தை நோக்கி பயணிக்கும் வகையில் சகல அரசு மற்றும் தனியார் துறை தொழில்முயற்சிகளுக்கும், குடும்பங்களுக்கும், நிறுவனங்களுக்கும் ஒரு வளமான அத்திவாரத்தையிட்டு, தேசத்திற்கும் அதன் சமூக சந்தைப் பொருளாதாரத்திற்கும் வலுவூட்டுவதற்கான மாற்றத்தில் சக்தித் துறையை நெறிப்படுத்தும் வழிமுறைகளை இந்த சக்திக் கொள்கை எடுத்துரைக்கும்.

இலங்கை, ஐக்கிய நாடுகளின் மனித அபிவிருத்திச் சுட்டியில் நடுத்தர நிலையில் தரப்படுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் இலங்கையின், ஆண்டு தலா மொ. உ. உ. சராசரியாக 4,065 அமெரிக்க டொலர் அளவில் காணப்படுகின்றது (2017)¹. இந்தத் தசாப்த காலத்தினுள் உயர்-நடுத்தர வருமான மட்டத்தை அடையும் அரசாங்கத்தின் முயற்சியானது இலங்கைப் பொருளாதாரத்தில் சக்தியின் பங்களிப்பை மேலும் வலுப்படுத்தும். கடந்த மூன்று தசாப்த காலமாக நீடித்த உள்நாட்டு யுத்தத்தின் பின்னர், முன்னேற்றகரமான சமூக சந்தைப் பொருளாதாரத்தில் கால்பதித்துள்ள ஒரு தேசம் என்ற ரீதியில், படிப்படியான அணுகுமுறையிலும் பார்க்க, அபிவிருத்திற்கு முழுமையான அணுகுமுறை அனுகூலமாக இருக்கும். நாட்டின் ஒவ்வொரு சமூகப் பொருளாதார செயற்பாட்டிலும் சக்தித் துறையின் கணிசமான தாக்கங்கள் காணப்படுவதால், சமூகப் பொருளாதார அபிவிருத்தி இலக்குகளோடு இசைந்த ஒரு சக்தி கொள்கை அவசியமாகும்.

இலங்கை ஒப்பீட்டளவில் குறைந்த சக்தி செறிவுடைய பொருளாதாரத்தை பேணுகிறது. அதாவது, ஒரு மில்லியன் இலங்கை ரூபா அளவான மொ. உ. உ. ஐ உற்பத்தி செய்வதற்கு, 0.47 TJ அளவான வர்த்தக சக்தியைப் பயன்படுத்துகின்றது². பொருளாதார வளர்ச்சியை துரிதப்படுத்தும் அதே வேளையில் குறைந்தளவு சக்தி செறிவை பேணுவது இலங்கைக்குள்ள சவாலாகும். இலங்கை 100% மின்சார வசதியளித்தல் எனும் முக்கிய “மைல் கல்லை” அடைந்ததன் மூலமாக சகல பிரஜைகளுக்கும் நவீன சக்தி மூலங்களை வழங்குதல் எனும் இலக்கை பூர்த்தியாக்கி இருக்கிறது.

பொதுவான பிரவேசத்தின் மத்தியிலான பொருளாதார வளர்ச்சி தொடர்ந்தும் அதிகரித்த சக்தி விநியோக கொள்ளாற்றலை தேவைப்படுத்துகின்றது. சக்தி மாற்றீட்டின் விளைத்திறனை மேம்படுத்தி, கேள்வி அதிகரிப்பை சமாளிக்க முடியும். குறைந்தளவான ஒரு சக்தி செறிவு நிலையை பேணுவதற்கான தொடர் முயற்சிகள் பொருளாதாரத்திலும் அதே நேரம் சுற்றாடலிலும் குறைந்தளவு சமையை ஏற்படுத்த தேவைப்படுத்துகிறது. அதிக பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு மத்தியில் இந்தக் குறிக்கோளை அடையும் நிமித்தம், ஊக்குவிப்புகள் மைய கொள்கையினூடான கேள்வி முகாமையில் அதிகரித்த முயற்சிகள் தேவைப்படுத்தப்படும்.

வர்த்தக அளவில் அதிகளவு சக்தியை நுகரும் போக்குவரத்துத் துறையை வினைத்திறனுடன் முகாமை செய்வதற்கு சக்திப் பாவனையை பயனுள்ளதாக கட்டுப்படுத்தும் வகையிலான, கொள்கைத் தலையீட்டு நடவடிக்கைகளினூடாக பெற்றோலியம் சார் உற்பத்திகளுக்கு புறம்பாக ஏனைய சக்தி மூலங்களின் பாவனையை தூண்டுவதும் போக்குவரத்து உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் அபிவிருத்தியுடன் கூடிய மிகவும் வினைத்திறன் வாய்ந்த முறைமைகளுக்கான போக்குவரத்து முறைகளை தரமுயர்த்தலும் அவசியமாகும்.

பெரும்பான்மையான நீர்மின் வளம் ஏற்கெனவே பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதால், நாட்டின் முதன்மை சக்திப் பிரிவில் மீள்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தியின் (மீ.ச.) ஒப்பீட்டளவிலான அதிக பங்களிப்பு தொடர்ச்சியாக குறைவதை தவிர்க்க முடியாது. வீட்டு சக்திப் பாவனை உயிர்ச்சுவட்டு எரிபொருட்களின் பாவனையை நோக்கி நகர்வதால், சகல வகையான சக்தி வடிவங்களும் அதிகரித்து வரும் சக்தித்தேவை உயிர்ச்சுவட்டு எரிபொருட்களின் பாவனையைக்கொண்டு பூர்த்தி செய்யப்படுகின்றது. நீர் வளங்கள் பல்வேறு தேவைகளுக்கு பயன்படும், விவசாய தேவைக்கும் மற்றும் குடிநீருக்கும் அடுத்ததாக மூன்றாவது முன்னுரிமையாக மின்னூற்பத்தி விளங்குகிறது. அதிலும் மகாவலி II ஆம் கட்ட அபிவிருத்தி சிக்கல் தன்மை வாய்ந்ததாகும். கடந்த தசாப்தங்களில் 55% வீதத்தில் பேணப்பட்ட அளவில், ஆரம்ப சக்தி விநியோகத்தில் மீள்புதுப்பிக்கத்தகு சக்திகளின் பங்களிப்பை பாதுகாப்பதற்கும் மற்றும் மேம்படுத்துவதற்கும் ஒரு முன்மாதிரியான கொள்கை நகர்வு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

¹ உலக வங்கி <http://data.worldbank.org/country/sri-lanka>

² இலங்கை சக்தி சமநிலை 2016, இலங்கை நிலைபெறுதகு சக்தி அதிகார சபை

நம்பத்தகுந்த, வினைத்திறனுடான செலவு, போட்டி ரீதியான விலை நிர்ணயம் பெறும் சக்தி சேவைகளின் விநியோகத்திலிருந்து பல்வகை சக்தி மூலங்களை சமூக சந்தை பொருளாதாரத்திற்கு பல்லின்படுத்தும் கருமத்தை உறுதிசெய்யும் நிமித்தம், சக்தித்துறையை அபிவிருத்தி செய்தல் மற்றும் நிருவகித்தல் ஆகிய சவால்களை எதிர்கொள்ளும் வகையில் இலங்கை, திட்டங்களை எவ்வாறு வகுக்க வேண்டும் என்ற அம்சங்களை, தேசிய சக்திக் கொள்கை மற்றும் மூலோபாயங்கள் முன்வைக்கின்றன.

ஆழ்ந்த பல பின்னணிகளிலிருந்து தளம்பல் ஏற்பட்டதன் காரணமாக, இலங்கை கடந்த ஒரு சில தசாப்தங்களாக பல சக்தி நெருக்கடிகளை எதிர்நோக்கியது. நாட்டின் சிறு புவியியல் பரப்பு மற்றும் அதன் மக்களின் சிக்கனம் வாய்ந்த வாழ்க்கை முறையுடன் இணைந்திருக்கும் உயிர்த்திணிவு சக்தி வளங்கள், ஆண்டு முழுவதற்குமான சூரியவொளி, அதிக மழைவீழ்ச்சி என்பவற்றின் குறிப்பிடத்தக்களவு பாவனையாக இந்த அடிப்படைகளை இனங்காணலாம்.

இந்த ஆழ்ந்த அடிப்படைகளிலிருந்து தேசிய பொருளாதாரம் போஷிக்கப்பட்டுள்ளதால், நாட்டிற்கு தொடர் மின்சார விநியோகத்தை வழங்குவதில் தேசிய மின்சார விநியோக பரப்பை விரிவுபடுத்துவதில், இலங்கை, பிராந்தியத்தில் பலனை அறுவடைசெய்யும் முதலாவது நாடாக விளங்கியது. சக்தியின் ஆக்ககுறைந்த சாத்தியமான உள்ளீட்டைக் கொண்டு, சக்தி முறைமைகளின் நம்பத்தகுந்தமை, நாட்டிற்கு அதிக பொருளாதார நன்மைகளை வலுப்படுத்தி, நாட்டிற்கான சேவைகள் துறையை ஈர்த்துள்ளது. பொருளாதார சக்தி செறிவில் நிலையான வளர்ச்சியை அனுபவித்து வருகின்ற ஏனைய அபிவிருத்தி அடைந்து வரும் பொருளாதாரங்களுடன் கூர்ந்து ஒப்பிடும் போது, இது சேவைகளை நோக்கிய பொருளாதாரத்தில் ஒரு கட்டமைப்பு சார்ந்த மாற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

சுதேசிய மற்றும் பூகோள சக்தி விநியோகங்களின் நம்பத்தகு தன்மையும் மற்றும் விலையை சுமக்கக்கூடிய தன்மையும் மாறுநிலையிலுள்ள இந்த பொருளாதாரத்தில் மிகவும் விரும்பத்தகுந்த கூறுகளாகவிளங்கும். காற்று மற்றும் சூரியவொளி போன்ற மின்னுற்பத்தியில் கடும முனைப்பு இருக்கக்கூடிய போட்டி ரீதியில் அதிகரித்து வருகின்ற புதிதாக மதிப்பிடப்படும் வளங்களின் அபிவிருத்தியிலான ஒரு எதிர்காலம் பற்றி நாடு ஆராய்ந்து வருகின்றது. அநேகமாக மிகவும் முக்கியமான சக்தி வளமாக விளங்குகின்ற உயிர்த் திணிவு சக்தி, தொழில்துறை அனல் சக்தி விநியோகத்திற்கு தங்கியிருக்கக் கூடிய மற்றும் வீட்டு சக்திப் பாவனைக்கான ஒரு சக்தி வளமாகிய ஒரு எரிபொருளின் பாவனைக்கு பரிவர்த்தனை செய்வதன் மூலமாக, மேலும் அதிகளவு பெறுமதி வாய்ந்த பங்களிப்பை செய்யும்.

பெருமளவு சுதேசிய வளங்களை பயன்படுத்துவதற்கான மூலோபாயங்கள் மற்றும் சக்தி மாற்றுத் தொழில்நுட்பங்கள் என்பவற்றை அபிவிருத்தி செய்து “சக்தியில் வலிமையான” ஒரு நாடாக உயர்ந்து விளங்குவது இலங்கையின் அபிவிருத்தியாகும். மேல்நிலைப் பெற்றோலிய வள அபிவிருத்தியிலிருந்து கீழ் நிலைப் பெற்றோலிய வள அபிவிருத்திற்கு பல்லின்படுத்தும் வகையில் பெற்றோலியத் துறையை வலுப்படுத்தும் நிமித்தம் தொடர் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும் அதே வேளையில், மின்சாரத்தின் நிலையையும் ஒரு பெரும் சக்திக் காவியாக உயர்வடையச் செய்வதற்கான முயற்சிகளும் கூட மேற்கொள்ளப்படும். திரவநிலை பெற்றோலிய ஆதிக்கத்திலிருந்து ஏனைய சக்திக் காவிகளுக்கு, போக்குவரத்துத் துறையிலுள்ள சக்திப் பரிவர்த்தனை காத்திரமாக ஊக்குவிக்கப்படும். பூகோள வளங்களுக்கான சக்தி விநியோக மார்க்கங்களை பாதுகாக்கும் அதே வேளையில், சுதேசிய வளங்களின் அளவுகளை அதிகரிப்பதில் வளங்களை ஈர்க்கும் புதிய சக்திக் காவிகளை புதிதாகக் கண்டுபிடிப்பதற்கான ஆராய்ச்சி ஆய்வில் மின்சக்தித் துறை, புகழ் பெறும். எரிவாயு முனையங்கள், மின்னுற்பத்தி ஸ்தலங்கள் மற்றும் மின்சார செலுத்துகை மார்க்கங்கள் போன்ற முக்கியமான சக்தி உட்கட்டமைப்பு சார் பிரிவுகளுக்கு தேவையான காணி வளங்கள் பெற்றுக்கொள்ளப்படும் அதே வேளையில், சக்திக் களஞ்சியம், பாரம்பரிய சக்தி முறைமைகளை கட்டுப்படுத்தி, இடவசதிகளையும் கால வரையறைகளையும் அதிகரிப்பதற்கான ஒரு அடிப்படைக் காவியாக கருதப்படும்.

ஐ. நா. அமைப்பின் நிலைபெறுதகு அபிவிருத்தி இலக்குகளின் (SDGs) 7-வது இலக்கை இணையாக அமையும் வகையில், அதாவது ஐ. நா. இலக்கினது ஒரு தசாப்த காலத்திற்கு முன்னர், 2020 ஆம் ஆண்டளவில் அனைவரும் சுமக்கக் கூடிய விலையில், நம்பத்தகுந்த, நிலையான, அனைவருக்கும் சிடைக்கக்கூடிய நவீன சக்தியை அடையக்கூடிய வகையில், இந்த சக்திக் கொள்கை பங்களிப்பு செய்யும். இலங்கை உயிர்ச்சவட்டு எரிபொருட்களின் தங்கியிருக்கும் தன்மையை முதன்மைச்சக்தி விநியோகத்தின் 50% வீதத்திற்கு கீழான ஒரு நிலைக்குக் குறைப்பதற்கும், 2015 ஆம் ஆண்டளவில் சகல முடிவுப் பாவனைகளிலும் நிலவிய 20% என்றளவான சக்திப் பாவனையை 2030 ஆம் ஆண்டளவில் குறிப்பாக குறைப்பதற்கும், இந்த சக்திக் கொள்கை பங்களிப்புச்செய்யும். காபன் சமநிலையை அடைவதில் இலங்கைக்கு இருக்கின்ற நோக்கத்தையும் மற்றும் 2050 ஆம் ஆண்டளவில் முழு சக்திப் பெறுமான சங்கிலிகளினதும் பரிவர்த்தனையின் தேவையையும் உணர்த்துவதற்கு, இந்த சக்திக் கொள்கை வழிவகுக்கும். ஐ. நா. இன் SDG குறிக்கோள்களின் 7 ஆவது இலக்குக்கு அமைய அறிவு உற்பத்திகளையும், நிலைபெறுதகு சக்தித் தொழில்நுட்பங்களையும் அபிவிருத்தி செய்வதன் மூலம், தென் பிராந்திய-தென் கூட்டுறவினாடாக, அபிவிருத்தி அடைந்து வரும் ஏனைய நாடுகளுடனான எதிரிணை வாய்ந்த உறவுகளுக்கும், உள்நாட்டு சந்தைக்கும் நிலைபெறுதகு சக்தித் தொழில் நுட்பங்களை வழங்குகின்ற முக்கியமான உற்பத்தித் தொழிற்சாலைகளை தாபிப்பதற்கு தேவையான இடவசதிகளை ஏற்பாடு செய்வதற்கு இந்த சக்திக் கொள்கை துணையாக அமையும்.

இந்தக் கொள்கை ஆவணம் பின்வரும் மூன்று பிரிவுகளை உள்ளடங்கி இருக்கும் :

தேசிய சக்திக் கொள்கை : கொள்கை சட்டசக்தின் பத்துத் தூண்களையும் குறிக்கும்

- 3.1.9 நாட்டிலுள்ள மூலேபாய இடவமைவுகளில் காணப்படும் மூலேபாய ரீதியிலான எரிபொருள்களை பராமரித்தல் பெற்றோலிய மற்றும் மின்சார தொழில்துறைகளில் ஈடுபடுகின்ற முக்கியமான சகல தரப்புகளுக்கும் கட்டாயப்படுத்தப்படும்.
- 3.1.10 வெவ்வேறுபெற்றோலிய உற்பத்திகளின் நிமித்தம், நாட்டின் தேவையை உகந்த நிலையில் திருப்தியாகப் பூர்த்தி செய்யும் பொருட்டு, உள்நாட்டு மசகெண்ணெய் சுத்திகரிப்பு கொள்ளளவு ஆற்றல் மேலும் விஸ்தரிக்கப்படும்.
- 3.1.11 பிராந்தியத்தில் நாடுகளுடனான சாத்தியமுடைய எல்லை கடந்த மின்சார செலுத்துகை மற்றும் கூட்டுறவு என்பன பல பன்முக மின்சக்தி கொத்தணிகளின் இயக்கச் செயற்பாட்டு அடிப்படையில் தொடர்ந்தும் பேணப்படும்.

3.2 சக்தி சார்ந்த சேவைகளுக்கான பிரவேசங்களை வழங்குதல்

மூலேபாயங்களைப் பயன்படுத்தி, சகல பிரஜைகளுக்கும் அவர்களின் வாழ்க்கைத் தரங்களை உயர்த்திக் கொள்வதற்கும் மற்றும் இலாபம் தரக்கூடிய பொருளாதார செயற்பாடுகளில் ஈடுபடக்கூடிய வகையில் நம்பத்தகுந்த, சௌகரியமான, சுமக்கக்கூடிய விலையில், சமத்துவமான முறையில், தரமான சக்தி சேவைகளுக்கான பிரவேசம் வழங்கப்படும்.

- 3.2.1 ஒன்-க்ரிட் அல்லது ஒப்-க்ரிட் சக்தி மூலங்களை பயன்படுத்தி மின்சாரத்திற்கும் நவீன பெற்றோலிய உற்பத்திகளுக்குமான பிரவேசம் நாட்டிலுள்ள சகல பிரஜைகளுக்கும் உறுதிசெய்யப்படும்.
- 3.2.2 கட்டணங்களினூடாக ஆரம்ப மின்சார சேவை இணைப்பு செலவுகளின் பாசத்தை சமூகமயமாக்குவதனூடாக சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில் முயற்சிகளுக்கு ஆதரவளிக்கப்படும்.
- 3.2.3 பிரவேசம் கிடைத்ததன் பின்னும், விலையை தாங்கக்கூடிய ஆற்றலில்லாத காரணத்தினால் தேசிய மின்பரிமாற்ற கட்டமைப்புடன் இன்னும் இணையாத பல குடும்பங்கள் புத்தாக்க நிதியீட்டல் திட்டங்களை பயன்படுத்தி தேசிய மின்பரிமாற்றக் கட்டமைப்புடன் இணைக்கப்படும்.
- 3.2.4 விவசாய, கிராமிய மற்றும், ஆரம்பக் தொழில் துறைகள் என்பவற்றிலுள்ள மின்சாரத்திற்கான புதிய உற்பத்தித்திறன் வாய்ந்த பாவனைகள், பெண்களையும் மற்றும் இளைஞர் யுவதிகளையும் ஊக்குவிப்பதிலான முக்கியத்துவத்தைக் கொண்டு வலுவூட்டப்படும்.
- 3.2.5 மின்சாரம், எரிவாயு மற்றும் எண்ணெய் பயன்பாடுகள் மூலம் வழங்கப்படும் சக்தி சேவைகளின் விநியோகத் தரம், பொருத்தமான தொழில்நுட்பம் மற்றும் வர்த்தக தர நியமங்களைப் பின்பற்றுவதனூடாக மேம்படுத்தப்படும்.
- 3.2.6 பொதுப் பயன்பாட்டு சேவைகளுக்கு ஆகக்குறைந்த சேவைத்தர நியமங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்படும். இது தவிர, உயர் சேவை தர நியம அளவுகளுக்கு கட்டணத்தை செலுத்த விரும்புகின்ற வாடிக்கையாளர்களுக்கு தவணைக்கட்டண ரீதியான சேவைகளும் வழங்கப்படும்.
- 3.2.7 மின்சார விநியோக சங்கிலியின் பொருத்தம், ஒருங்கிணைத்தல் இலகு மற்றும் சக்தி வழங்கலின் பாதுகாப்பு முதலிய அம்சங்களை உறுதிசெய்துகொள்ளும் நிமித்தம், மின்சார விநியோக சங்கிலியின் பயன்படுத்தப்படும் உபகரணங்கள் நியமப்படுத்தப்படும்.
- 3.2.8 மிக உன்னத நம்பகத்தகுதன்மை, அதிகரித்த பாதுகாப்பு மற்றும் மரங்கள் முடிவளர்வதால் ஏற்படுகின்ற குறுக்கீடுகளை குறைத்தல் முதலிய விடயங்களை கருத்திற்கொண்டு, மின்சார பகிர்ந்தளிப்பு வலையமைப்புகள் நகரப் பகுதிகளில் படிப்படியாக நிலக்கீழ்ப்படுத்தப்படுகின்றன. அத்தகைய மின்சார பகிர்ந்தளிப்பு வலையமைப்புகள் ஏனைய பிரதேசங்களில் காப்பிட்டு திரட்டிய வான்வெளி கடத்திகளுக்கு (ABC) மாற்றப்படும்.
- 3.2.9 பாவனையாளர் அந்தங்களில், உகந்த மின்சார பகிர்ந்தளிப்பு வலையமைப்புகளை ஊட்டும்வகையில், தொழில்துறைகள் மற்றும் வீடுகள் ஆகிய துறைகளின் மூலமாக பிரவேசத்தை மேம்படுத்தும் நிமித்தம், குழாய் மார்க்கமாக எடுத்துச்செல்லல் மற்றும் வாசனங்கள் மூலமாக எடுத்துச்செல்லல் ஆகிய செயற்பாடுகள், நிலக்கீழ் எரிவாயு மற்றும் எண்ணெய் விநியோக பிரிவில் ஊக்குவிக்கப்படும்.

3.6.9 சக்திக் கருத்திட்டங்களுக்கான கழிவுப்பொருள்கள், அத்தகைய கருத்திட்டங்கள் மாநகர திண்மக் கழிவுகளை அகற்றுவதற்கு சாத்தியமான பங்களிப்புகளை நல்குவதால், அத்தகைய கழிவுகள் அனுசூலமாக கருதப்படும். தவிர்க்கப்பட்ட மேற்குறித்த மின்சார செலவுக்கு மேலதிகமான ஏதாவது ஒரு செலவு, அபிவிருத்தித் தரப்புகளுக்கு அரசாங்கத்தினால்/உள்ளூராட்சி மன்றங்களின் மூலம் நேரடியாக செலுத்தப்படும் என்பதால், சக்தி வசதி நிறுவனங்களுக்கு சுமையை ஏற்படுத்தாது.

3.6.10 சுகாதாரம், பாதுகாப்பு மற்றும் சுற்றாடல் (HSE) நியமங்களை அனுசரிக்காமல் சக்தி தொடர்பான ஏதாவது உட்கட்டமைப்பு வசதியை இயக்கும் நபருக்கு எதிராக அதனை ஒரு குற்றமாக கருத, உரிய ஒழுங்குவிதிகள் நடைமுறைப்படுத்தும் வகையில், சுகாதாரம்-பாதுகாப்பு-சுற்றாடல் தொடர்பில் தேவையான நியமங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு, உரிய சட்டவிதிகள் ஆக்கப்படும். .

3.7 மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தியின் பங்களிப்பை அதிகரித்தல்

உள்ளூர் சமுதாயத்தை சக்திக் தொழில்துறையில் ஈடுபடுத்துவதனுடாக நிலைபெறுதகு தன்மையை அடைவதற்கும் மற்றும் மூலோபாயங்களை பயன்படுத்தி சுற்றாடல் நேய சக்தி வளங்களின் பாவனையை ஊக்குவிப்பதற்கும் ஒரு வழிமுறையாக, அந்நிய செலாவணி சுமையை குறைக்கும் வகையில், நாட்டின் சக்திக் கலவையில், மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி வளங்களிலிருந்து வரும் மின்சார விநியோகம் அதிகரிக்கப்படும்.

3.7.1 ஒரு கேந்திர ரீதியில் ஒருங்கிணைந்த கருத்திட்டங்களின் அங்கீகார படிமுறையினுடாக, மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி அபிவிருத்தியில் எதிர்நோக்கிய நீண்டகால தாமதங்கள் குறைக்கப்படும்.

3.7.2 செலவுகளை குறைத்தல் மற்றும் முதலீட்டுத் தரப்புகளின் பரந்த பங்குபற்றலுக்கு வசதியளித்தல் ஆகியவற்றுக்கான போட்டித்தன்மை வாய்ந்த திட்டத்தினுடாக, மின்னுற்பத்திற்கான மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி சார்ந்த முதலீடுகள் உணர்த்தப்படும்.

3.7.3 மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு மூலங்களிலிருந்து உற்பத்தி செய்யப்படும் மின்சார உள்ளீர்ப்பை அதிகரிக்கும் பொருட்டு, மின்சார செலுத்துகை உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் வலுப்படுத்தப்படும்.

3.7.4 மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தியின் அடிப்படையில் பகிர்த்தளிக்கப்படுகின்ற மின்னுற்பத்திற்கு வசதியளிக்கும் வகையில், ஸ்மார்ட் க்றிட் தொழில்நுட்பங்களை பயன்படுத்தி, மின்சாரப் பகிர்த்தளிப்பு உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்படும்.

3.7.5 காற்று மற்றும் சூரிய சக்தி போன்ற மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி மூலங்களிலிருந்து மின்சார முறைமைக்கு வரும் மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி உள்ளீர்ப்பின் பாதகமான தாக்கங்களை தவிர்த்துக்கொள்ளும் பொருட்டு, ஆராய்ச்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

3.7.6 மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தியின் உகந்த பாவனையை செயல்படுத்தக் கூடிய வகையில் காற்று, சூரியவொளி, மழைவீழ்ச்சி என்பவற்றுக்கான பயனுள்ள எதிர்கூறும் தொழில்நுட்பங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்படும்.

3.7.7 இடைப்பட்ட மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி மூலங்கள், மின்னழுத்தம், அதிர்வுச்சீராக்கம், வட்டார மின்சாரக் க்றிட்டிற்கான உதவி, peak shaving மூலமான மின்சுமை மாற்றம் மற்றும் க்றிட் மீள்திறனை மேம்படுத்தல் என்பவற்றை உறுதிசெய்யும் நிமித்தம், சக்திக் களஞ்சியத் தீர்வுகள் ஊக்குவிக்கப்படும்.

3.7.8 மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி அபிவிருத்தியை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு, அரச மற்றும் தனியார் துறை தொழில் முயற்சிகளில் சம்பந்தப்படும் புத்தாக்க நிதியளிப்புத் திட்டங்கள் மற்றும் நிதி உபாயங்கள் என்பன அறிமுகப்படுத்தப்படும்.

3.8 சக்திக் துறையில் நல்லாட்சியை வலுப்படுத்துதல்

நல்லாட்சி சக்திக் துறையின் சகல அம்சங்களிலும், வழிகாட்டும் கோட்பாடாக விளங்க வேண்டும். முதலீட்டுத் தரப்புகளினதும் மற்றும் வாடிக்கையாளர்களினதும் நம்பிக்கையை வென்றெடுக்கும் பொருட்டு, பொறுப்புக்கூறும் தன்மை, நேர்மை, வெளிப்படைத்தன்மை முதலிய அம்சங்களை செயல்படுத்தும்வகையில், சக்திக் துறையிலுள்ள

நல்லாட்சி வலுப்படுத்தப்படும். மூலோபாயங்களை பயன்படுத்தி, சக்தித் துறையில் நல்லாட்சியை உறுதிசெய்வதற்கு பொருத்தமான ஒரு கொள்கைச் சூழலும் மற்றும் ஒழுங்குமுறைச்சட்டகம் தாபிக்கப்பட்டு, மேலும் வலுப்படுத்தப்படும்.

- 3.8.1 சக்தித் துறையிலுள்ள சகல உப துறைகளும் அந்தந்த ஒழுங்குமுறைச்சட்டகத்தின் கீழ் கொண்டுவரப்படும்.
- 3.8.2 நீண்டகால தாமதங்களை தவிர்த்து, வெளிப்படைத் தன்மையையும் பொறுப்புக்கூறும் தன்மையையும் உறுதிசெய்கின்ற நெறிப்படுத்திய போட்டித்தன்மை வாய்ந்த ஒரு கேள்வி மனு திட்டத்தினூடாக பொறித்தொகுதிகள், உபகரணங்கள், மசகெண்ணெய் மற்றும் ஏனைய எரிபொருள் கொள்வனவுகள், மின்சக்திக் கொள்வனவு ஒப்பந்தங்கள் மற்றும் அது போன்ற சலுகைகள் என்பன ஒழுங்குசெய்யப்படும்.
- 3.8.3 வளர்ந்து வரும் போட்டித்தன்மை வாய்ந்த சூழலிலுள்ள சவால்களை எதிர்கொண்டு வெற்றிகொள்ளும் நிமித்தம் வெளிநாடுகளிலிலுள்ள இணை நிறுவனங்களுக்கும் இலங்கையிலுள்ள அத்தகைய இணை நிறுவனங்களுக்கும் இடையில் ஊழியர் பரிமாற்றல் மற்றும் இடமாற்றல் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்கு வசதியளிப்பதன் மூலமாக, சக்தித் துறை தொழில்தேர்ச்சியாளர்களின் ஆற்றல் மேம்படுத்தப்படும்.
- 3.8.4 வினைத்திறனையும், வளங்களின் வெளிப்படையான பாவனையையும், உகந்த பயன்பாட்டையும் அடைந்து கொள்வதற்கான செயற்கை நுண்ணறிவு (Artificial Intelligence), பொருட்களின் இணையம் (Internet of Things) பரம்பிய பேரேடுகள் முதலியன போன்ற புதிய தொழில்நுட்பங்களின் பயன்பாட்டை மேலும் அனுமதிக்கின்ற அடையாளப்படுத்தக்கூடிய உபகரணங்கள், ஸ்மார்ட் மாணி வாசிப்புக் கருவி சாதனங்கள் மற்றும் ஸ்மார்ட் மின் பரிமாற்ற கட்டமைப்புகள் என்பவற்றிலிருந்து வரும் மதிப்பு சங்கிலியை விஸ்தரித்து, ஒரு வணிக வளங்கள் திட்டமிடல் தளத்தைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் சக்தித் துறை நிறுவனங்களை டிஜிட்டல் மயப்படுத்தும் கருமம் ஒரு முந்தூரிமையாகக் கொள்ளப்படும்.
- 3.8.5 டிஜிட்டல் தகவலின் பாதுகாப்பை உறுதிசெய்யும் நிமித்தம் அவற்றை சேமித்தல், பயன்படுத்துதல் மற்றும் நிருவகித்தல் ஆகிய அம்சங்களை உள்ளடக்குகின்ற டிஜிட்டல் தகவலின் முகாமைத்துவம் தொடர்பான ஒரு வழிகாட்டல் அறிமுகப்படுத்தப்படும்.
- 3.8.6 பொதுவசதி சார்ந்த பரிவர்த்தனைகள் டிஜிட்டல்மயப்படுத்தலானது, மேகக் கணிமை (cloud based) மத்திய தரவுத்தளங்களில் தரவுகளை பெற்றுக்கொள்ளல் மற்றும் அத்தகைய தரவுகளை சேமித்தல் ஆகியவற்றின் நிமித்தம் பயன்படுத்தப்படும். சக்தித் துறையில் அவ்வாறு ஒன்றிணைக்கப்படும் தரவுகள், தகவல்கள் மற்றும் அறிவு என்பன எதிர்கால பாவனையின் நிமித்தம் வகைப்படுத்தி, சுட்டியிடப்பட்டு, பாதுகாப்பாக சேமித்து வைக்கப்படும். இவை அறிவு சார்ந்த சொத்துக்களாக கருதப்படும்.
- 3.8.7 டிஜிட்டல் மயப்படுத்தலின் மூலம் உருவாக்கப்படும் நிகழ்நேர நுண்ணறிவை பயன்படுத்தி நிறைவேற்றப்படும் பகுப்பாய்வின் மூலம் ஆதாரப்படுத்த முடியுமான ஒரு பொறுப்புக்கூறும் வகையிலும் வெளிப்படைத் தன்மையான சுயாதீன தீர்மானமெடுப்பதற்கான ஒரு உகந்த சூழல் உருவாக்கப்படும்.
- 3.8.8 இலங்கை சக்தி இருப்புத்தொகை ஆவணத்தின் உரிய கால வெளியீட்டை உறுதிசெய்யும் பொருட்டு, முக்கியமான துறை சார் நிறுவனங்களின் அதிகாரிகளை உள்ளடக்கிய ஒரு தொழிற்படு குழுவினூடாக, சக்தித் துறைக் கொடுக்கல்வாங்கல்கள், நிலையான வருடாந்தத் திட்டத்தின் அடிப்படையில் அந்தந்த நிறுவனங்களினால் இலங்கை நிலைபெறுதகு சக்தி அதிகார சபையிற்கு அறிக்கையிடப்படும்.
- 3.8.9 சக்தித் துறையின் போக்குகள் பற்றி புரிந்துகொள்வதற்கு உதவக்கூடிய சுட்டிகள் இனங்காணப்பட்டு, சான்றுகள் அடிப்படையிலான தீர்மானம் எடுக்கும் நடபடிமுறைக்கு உதவும் வகையில், அவை தேசிய புள்ளிவிபரங்கள் தொகுப்பில் உள்ளடக்கப்படும்.
- 3.8.10 விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துதல், புகார்களை கையாளுதல் மற்றும் கற்பித்தல், நம்பிக்கை குறைபாட்டை ஒழிப்பதில் இலக்குக்கொள்ளல், சக்தித் துறைத் திட்டங்களை பெருமளவில் ஏற்றல், சக்தி சார்ந்த சேவைகளின் இறுதிப் பாவனையாளரின் உன்னத நடத்தை மற்றும் பாவனையாளரின் பாதுகாப்பு முதலியவற்றுக்கு வழிவகுக்கின்ற கையடக்கத்தொலைபேசி பிரயோகங்களுடன் இணைந்த இணையத் தளங்களை பயன்படுத்தி, பிரணைகளின் பயனுறு ஈடுபாடு சக்தித் துறையில் ஊக்குவிக்கப்படும்.

- 2c வீட்டுப் பாவனையாளர்களுக்கும் மற்றும் ஏனைய சில்லறை வாடிக்கையாளர்களுக்கும் இ.மி.ச./லெகோ
விருப்பமுறை சார்ந்த “ஓரே நாள” மின்சார சேவை இணைப்புகள் 2020
நடுப்பகுதியளவில் வருங்கால எந்த வாடிக்கையாளருக்கும் ஒரு தொகை கலாடுப்பனவு
அடிப்படையில் பெற்றுக்கலாடுக்கப்படும். அதே போன்று, ஏனைய செலவு அறவீட்டு
சேவைகள் வசதியும், துரிதமாக மின்சார சேவை தேவைப்படும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு,
ஒரு தொகை கலாடுப்பனவில் பெற்றுக்கலாடுக்கப்படும். வழமையான மின்சார
சேவைக்கான கால வரையறை இலங்கைப் பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு
(இ.பொ.ப.ஆ), குறிப்பீடுசெய்யும் வர்த்தகத் தரம் தலாடர்பான விதிக்கலாவைக்கு
உட்படுத்தப்படும்.
- 2d உயிரணுத்திணிவு சக்தியினதும் மற்றும் உயிரணுத்திணிவு சக்தி மைய நி.ச.அ.ச.
எரிபொருட்களினதும் வர்த்தக அளவிலான விநியோகம், நிலைபெறுதகு சக்தி அதிகார
சபை (நி.ச.அ.ச.) இன் ஒரு முன்னெடுப்பாக, 2020-2023 ஆம் ஆண்டு வரையான
காலப்பகுதியினுள், 20,000 ஹெக்டேயர் அளவான உயிரணுத் திணிவு சக்தி தாவர
பெருந்தோட்டங்களை தாபிப்பதனூடாக, தலாழில்சார் அனல் சக்தி பிரயோகங்களில்,
பாவனையின் நிமித்தம் ஆண்டொன்றுக்கு ஒரு மில்லியன் டொன் என்ற அளவை
அடையும் வகையில் இரட்டிப்பாக்கப்படும். குறித்த பயன்வாய்ந்த உயிரணுத் திணிவு
சக்தி தாவரப் பெருந்தோட்டங்கள் மற்றும் ஏனைய வர்த்தக அளவிலான அத்தகைய
தாவரப் பெருந்தோட்டங்கள் அடங்கலாக எரி விறகுகளை விநியோகிக்கும் வர்த்தக
செயற்பாடுகளுக்கு அரசு காணிகள், நுண் நிதி உதவி மற்றும் ஏனைய நிதி சார்ந்த
ஊக்குவிப்புகள் என்பன பெற்றுக்கலாடுக்கப்படும்.
- 2e வர்த்தகளவில் மேம்பட்ட, பொருத்தமான, உயிரணுத்திணிவு சக்தி எரிபொருள் நி.ச.அ.ச.
உற்பத்திகளையும் மற்றும் வீட்டுப் பாவனைக்கான தலாழில்நுட்ப மாற்றலையும்
ஊக்குவிக்கும் நிமித்தம், அத்தகைய தலாழில்நுட்பங்கள் பயன்படுத்தப்படுகின்ற
உபகரணங்களின் (உ-ம்: மேம்பட்ட சமையல் அடுப்புகள் மற்றும் சிறிய எரிவாயுயாக்கிகள்)
உற்பத்தியிலும் மற்றும் பகிர்ந்தளிப்பிலும் ஈடுபடுகின்ற தலாழில்முயற்சியாளர்களுக்கு
2020 ஆம் ஆண்டு இறுதியளவில் நிதி ஊக்குவிப்புகள் வழங்கப்படுகின்றனவா என்பது
பற்றி நி. ச.அ.ச. மூலம் உறுதிசெய்யப்படும். வர்த்தகமயமான உயிரணுத்திணிவு சக்தி
எரிபொருட்கள் பயன்படுத்தப்படுகின்ற மேம்பட்ட சமையல் அடுப்புகளின் குறைந்தபட்சம்
5% வீதமாவது 2021 ஆம் ஆண்டளவில் நி.ச.அ.ச. மூலம் உறுதிசெய்யப்படும்.
- 2f பெற்றோலிய நிறுவனங்களினால் விநியோகிக்கப்படும் எரிபொருட்களின் விநியோகத் இ.பொ.ப.ஆ.
தர நியமங்கள் 2020 ஆம் ஆண்டு நடுப்பகுதியளவில் ஒரு தன்னார்வ அடிப்படையில்
நிர்ணயிக்கப்பட்டு, 2021 ஆம் ஆண்டு இறுதியளவில் கட்டாய அடிப்படையில்
இ.பொ.ப.ஆ. மூலம் நடைமுறைப்படுத்தப்படும். தர ரீதியான பரிசீலனை அறிக்கைகள்
வெளியிடப்படும்.
- 2g நிறுவனங்களின் மூலம் வழங்கப்படும் சக்தி சார்ந்த சேவைகளின் விநியோகமும் மற்றும் இ.பொ.ப.ஆ.
சேவையின் தர நியமங்களும் 2020 ஆம் ஆண்டு இறுதியளவில் தன்னார்வ
அடிப்படையில் நிர்ணயிக்கப்பட்டு, 2021 ஆம் ஆண்டு இறுதியளவில் இ.பொ.ப.ஆ.
மூலம் கட்டாய அடிப்படையில் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.
- 2h சகல குறைந்த மின் அழுத்த மின்சாரப் பகிர்ந்தளிப்பு வலையமைப்புகளுக்கும் முற்றாக இ.மி.ச./லெகோ
காப்பிட்டு திரட்டிய வான்வெளி கடத்திகள் (all-insulated ABC) பயன்படுத்தப்படும்.
நகர பிரதேசங்களுக்கு வெளியாலுள்ள குறை மின்அழுத்த உயரமான மின்சாரப்
பகிர்ந்தளிப்பு வலையமைப்புகள் 2025 ஆம் ஆண்டளவில் முற்றாக காப்பிட்டு திரட்டிய
வான்வெளி கடத்திகள் (all-insulated ABC) களுக்கு முழுமையாக மாற்றப்படும். நகர
பிரதேசங்களிலுள்ள மின்சாரப் பகிர்ந்தளிப்பு வலையமைப்புகள் 2030 ஆம் ஆண்டளவில்
ஒரு நிலக்கீழ் மின்சார வலையமைப்புக்கு மாற்றப்படும்.

பொறுப்புக் கூறல்

4.6 சுற்றாடலை பேணுதல்

இலங்கையின் சக்தித் துறையில் குறைந்தளவான காபன் அடர்த்தியை பேணுவதன் மூலமாக, காலநிலை மாற்றத்திற்கு அர்த்தமுள்ள ஒரு பங்களிப்பு நல்கப்படும். பொறுப்புக்கள் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள நிறுவனங்களினால் பின்வரும் இலக்குகளுக்கும் மற்றும் மைல் கற்களும் அடையப்படுவதன் மூலம், உலகளாவிய மற்றும் உள்ளூர் சுற்றாடல்களை பேணிப் பராமரிக்கும் வகையில், சக்தி சார்ந்த சேவைகளின் பாதகமான சுற்றாடல் தாக்கங்களும் மற்றும் பாதகமான சமூக தாக்கங்களும் குறைக்கப்படும்.

இ.மி.ச.

6a காபன் திண்மமயமாக்க பயிரிடுதலைப் பயன்படுத்தி GHG வாயு அளவுகளை குறைத்து, எதிர்கால நிலக்கரி மின்னிற்பத்தி நிலைய சேர்வுகளின் காரணமாக மின்சாரத்தின் அதிகரிக்கும் காபன் தடம் இ.மி.ச. இனால் குறைக்கப்படும். சாத்தியமான காபன் திண்மமயமாக்க பயிரிடுதல் தெரிவுகள், காணியின் கிடைப்புத் தன்மை மற்றும் நிதி சார்ந்த பகுப்பாய்வு என்பவற்றை விவரிக்கின்ற ஒரு சாத்தியவள ஆய்வு 2020 ஆம் ஆண்டில் இ.மி.ச. இனால் மேற்கொள்ளப்படும்.

ம.அ.ச.அ.

6b சக்தித் துறையிலிருந்து வரும் உமிழ்வுசுமையை சமாளித்து, குறைக்கும் பொருட்டு, சக்தித் துறை தளங்களின் புகைப்போக்கி உமிழ்வுகள் 2020 ஆம் ஆண்டளவில் தொடர்ச்சியாக கண்காணிக்கப்பட்டு, பொது கள மென்பாகத்தில் பதியப்படும் (மகாவலி அபிவிருத்தி மற்றும் சுற்றுச்சூழல் அமைச்சு (ம.அ.ச.அ)).

இ.பெ.கூ./ LIOC

6c ஆவியாதலுக்கு அதிகளவு சாத்தியமான இலகு எரிபொருட்களுக்கு, 2020 ஆம் ஆண்டிலிருந்து, ஒரு மூடிய தானியங்கி கட்டுப்பாடு களஞ்சிய மற்றும் பகிர்ந்தளிப்பு முறைமை இ.பெ.கூ. மூலம் படிப்படியாக தாபிக்கப்படும்.

மி.ச.அ./ பெ.வ.அ.அ.

6d சகல சக்தித் துறை வசதிகளுக்குமான HSE நியமங்கள் 2020 ஆம் ஆண்டளவில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு, 2022 ஆம் ஆண்டளவில் முழுமையாக செயற்படுத்தப்படும்.

பொறுப்புக் கூறல்.

4.7 மீளப் புதுப்பிக்கத்தகு சக்தியின் பங்களிப்பை மேம்படுத்துதல்

இலக்குகளையும் மற்றும் மைல் கற்களையும் அடைந்து, நாட்டின் சக்தித் கலவையில் மீளப் புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி வளங்கள் அதிகரிக்கப்படும்.

மி.ச.அ.

7a 2019 ஆம் ஆண்டு இறுதியளவில், மீளப் புதுப்பிக்கத்தகு சக்தித் திட்டங்களின் அங்கீகாரத்தையும் மற்றும் அத்தகைய திட்டங்களுக்கான காணி வளங்கள் சவீகரித்தலையும் ஒருங்கிணைக்கும் பொருட்டு காணி வளங்களின் பொறுப்புதாரிகளை/ பலதரப்பட்ட சார்ந்த நிறுவனங்களுக்கு பொறுப்புடைய அமைச்சு அதிகாரிகளை உள்ளடக்கிய ஒரு ஆலோசனைக் குழு நியமிக்கப்படும்.

இ.மி.ச.

7b மின்சார வலையமைப்பிலுள்ள மட்டுப்பாடுகள், மின்சார அனுப்புகைத் தெரிவுகள் மற்றும் வள இயல்புகள் என்பன பற்றிய சவனமான பகுப்பாய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டதன் பின்னர், ஒரு முழுமையான மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி க்றிட் ஒருங்கிணைப்புத் திட்டம் 2020ஆம் ஆண்டு முதல் இ.மி.ச. மூலம் பிரசுரிக்கப்பட்டு, குறிப்பிட்ட கால இடைவெளிகளில் புதுப்பிக்கப்படும்.

நி.ச.அ.ச./ இ.மி.ச.

7c 2023 ஆம் ஆண்டளவில், ஒட்டுமொத்தமாக 1,600 MW. மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி உற்பத்திக் கொள்திறனுடன் 20% மின்னிற்பத்தியை பெறுவதற்கு, 2020 ஆம் ஆண்டு நடுப்பகுதியில், “முதலிடுவதற்கான தயார்” கருத்திட்டங்களின் ஒரு தொடர்ச்சியை நி. ச.அ.ச. மூலம் பெற்றுக்கொள்ளும் வகையில், மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி முதலீடுகள் தொடர்பான முழுமையான ஒரு போட்டிக் கேள்வி அழைத்தல் திட்டம், ஒரு வள அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித் திட்டத்தினூடாக நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

- 7d மீளப் புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி உற்பத்திக் கட்டணங்கள் நடைமுறையில் இருக்கும் வேளையில் நி.ச.அ.ச./
பெறப்பட்டு, அங்கீகார நடபடிமுறையில் பல கட்டங்களிலிருக்கிற, ஆனாலும் இ.மி.ச.
அக்கட்டணங்களுக்கான முடிவுறுத்துகையினால் நிறுத்திவைக்கப்பட்ட, நி.ச.அ.ச. இற்கு
கிடைத்த விண்ணப்பங்கள், (கருத்திட்டம், முதலீடுகள் முதலியவற்றின் முதிர்ச்சியை
கருத்திற்கொண்டு, அந்த விண்ணப்பங்கள் போட்டிற்கு இருக்கின்ற நேரத்தில்,
கருத்திட்டத்தை முன்வைக்கும் தரப்புகளுக்கு முந்தரிமைகளை வழங்குவது போன்ற
பொருத்தமான இடைக்கால அணுகுமுறைகளை பயன்படுத்தி, ஒரு போட்டிற்கான
சேள்வி மாதிரிக்கு நெறிப்படுத்தப்படும். வித்தியாசமான தொழில்நுட்பங்களின்
அவற்றின் உள்ளார்ந்த அம்சங்களை கருத்திற்கொண்டு, அத்தகைய மாற்றுவழித்
தெரிவுகள் அடங்கிய பட்டியல் 2020 ஆம் ஆண்டு நடுப்பகுதியில் இ.மி.ச. மற்றும்
நி.ச.அ.ச. ஆகியவற்றினால் கூட்டிணைந்து தயாரிக்கப்படும். ஆதலால், தற்காலிகமாக
நிறுத்தப்பட்டுள்ள அத்தகைய சகல திட்டங்களும் 2023 ஆம் ஆண்டு இறுதியளவில்,
போட்டித் தன்மை வாய்ந்த ஒரு சேள்வி அழைத்தல் சட்டகத்தினுள் துரிதமாக
அபிவிருத்தி செய்யப்பட முடியும்.
- 7e நீர்வலு, சூரிய சக்தி மற்றும் காற்று சக்தி என்பன தொடர்பான நவீன எதிர்வுகூறும் இ.மி.ச./
முறைமைகள் ஏனைய பொருத்தமான சம்மந்தப்பட்ட நிறுவனகளுடன் இணைந்து இ.மி.ச. நி.ச.அ.ச.
மூலம் 2020 ஆம் ஆண்டு இறுதியில் தாபிக்கப்படும்.
- 7f அக்கறையுடைய சகல வாடிக்கையாளர் பிரிவுகளுக்கும் ஒரு கட்டண அடிப்படையிலான இ.மி.ச./
பசுமைக் கட்டணம்/ பசுமை சக்தி சான்றிதழ் பொதி ஒரு தெரிவுக் கட்டணமாக லெகோ
வழங்கப்படும். அதிகரிக்கும் வருமானத்தின் ஒரு பகுதி இலங்கை நிலைபெறுதகு சக்தி
நிதியத்திற்கு வரவுவைக்கப்படுவதன் மூலமாக மீளப்புதுப்பிக்கத்தகு சக்தி
அபிவிருத்திக்கு பயன்படுத்தப்படும்.

4.8 சக்தித் துறையில் நல்லாட்சியை வலுப்படுத்துதல்

பொறுப்புக்
கூறல்

பொறுப்புக்கள் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள நிறுவனங்களினால் பின்வரும் இலக்குகளையும் மைல்
கற்களையும் அடைவதன் மூலம், சக்தித் துறையில் நல்லாட்சியை உறுதி செய்யும் நிமித்தம்
நிலையான ஒரு கொள்கை சார்ந்த சூழலை உருவாக்கி, ஒழுங்குமுறைச் சட்டகங்கள் மேலும்
வலுப்படுத்தப்படும்.

- 8a ஒரு மேல்நிலைப் பெற்றோலிய அபிவிருத்தி விதிமுறை செயலமைவுத் திட்டத்தை பெ.வ.அ.அ.
தாபிப்பதற்குத் தேவையான சட்டம் அடங்கலாக, 2020 ஆம் ஆண்டு நடுப்பகுதியளவில்,
மேல்நிலைப் பெற்றோலிய அபிவிருத்திக்கு அவசியமான சட்டங்கள் பெற்றோலிய
வளங்கள் அபிவிருத்தி விடயத்திற்கு பொறுப்புடைய அமைச்சினால் உறுதிசெய்யப்படும்.
- 8b பின்நிலை பெற்றோலியக் தொழில்துறையை ஒழுங்குறுத்தும் பொருட்டு, 2020 ஆம் பெ.வ.அ.அ.
ஆண்டு இறுதியளவில், தேவையான சட்டத்தை இயற்றி சட்டமாக்குவதன் மூலம், ஒரு
ஒழுங்குமுறைச் சட்டகமும், மனிதவலுவும் மற்றும் சுயாதீனமான ஒரு ஒழுங்குமுறை
நிறுவகமும் தாபிக்கப்படும்.
- 8c 2009 இன் இலங்கை மின்சார சட்டத்திற்கு இணங்க, 2019 நிதியாண்டிலிருந்து, சுயாதீன மி.ச.அ.
நிதி சார்ந்த அறிக்கையிடுகை முறையை பின்பற்றும் பொருட்டு இ.மி.ச. இல் தொழிற்படு
அலகுகள் தாபிக்கப்படும்.
- 8d வாடிக்கையாளர் தொடர்புகளை பேணும் பொருட்டு மிக முக்கியமான சொத்துக்களின் இ.மி.ச./
உகந்த நடவடிக்கை சார்ந்த செயற்பாடுகளிலிருந்து, முழு மதிப்பு சங்கிலியையும் லெகோ
உள்ளடக்கி, 2020 ஆம் ஆண்டளவில் தொடங்கி, கட்டம் கட்டமான ஒரு அணுகு
முறையினூடாக, 2022 ஆம் ஆண்டளவில், மின்சக்தி வசதித் துறையை டிஜிட்டல்படுத்தும்
சுருமம் பூரணப்படுத்தப்படும்.

அனுப்புகை அறிவுறுத்தல்

மின்சார முறைமை இயக்குநர்கள் மின்சார கேள்வியைப் பூர்த்திசெய்வதற்காக மின்பரிமாற்ற கட்டமைப்புடன் இணைக்கப்பட்டிருக்கின்ற மின்னுற்பத்தி அலகுகளின் வெளியீட்டை கட்டுப்படுத்துகின்றனர். இந்த கட்டுப்படுத்தும் நடைமுறை மின்பிறப்பாக்கி அனுப்புகை என அழைக்கப்படும். ஒரு அறிவுறுத்தல் வாயிலான கட்டுப்படுத்தலாக இருந்தால், அது “அனுப்புகை அறிவுறுத்தல்” எனப்படும்.

அனுப்பக்கூடிய மின்னுற்பத்தி

அனுப்பக்கூடிய மின்னுற்பத்தி என்பது, மின்சார முறைமை இயக்குநர்களினால் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றபோது மின்சக்தி வெளியீட்டை சீராக்கும் அல்லது ஆரம்பிக்கும் அல்லது நிறுத்தும் வகையில் உள்ள மின்சார உற்பத்தி மூலங்களை குறிக்கும்.

மின்சார விநியோக உட்கட்டமைப்பு

தேசிய மின்பரிமாற்ற கட்டமைப்பிற்கு வாடிக்கையாளரின் மின்சாரப் பளுக்களை இணைக்கின்ற 33kV இற்கு குறைந்தளவில் இயங்குகின்ற மின்சார வலையமைப்பு

பின்நிலை வணிக செயல்முறை (downstream)

வாடிக்கையாளர்களுக்கு சீரியஉற்பத்திகளை பகிர்ந்தளிக்கும் பெற்றோலிய எரிபொருள் விநியோக தொடர் தொகுதியின் ஒருபிரிவு

மின்மயமாக்கல்

மின்விநியோக நிரல்களுடன் இணையும் வாய்ப்பை (பிரவேசத்தை) வழங்குதல். மின்சார இணைப்பை சாத்தியமான எல்லா வாடிக்கையாளர்களுக்கும் இலங்கை வழங்கியிருக்கிறது. அதில் 99.5% வாடிக்கையாளர்கள் செயல்திறமுடைய இணைப்பைக் கொண்டுள்ளனர்.

சக்திக் காவி

தேவையான போது அல்லது பிற்பட்டகால பாவனைக்காக ஒரு சக்தி சார்ந்த சேவையை வழங்கும் வகையில் வேறுபட்ட வடிவங்களில் சக்தியை உள்ளடக்கி அதனை பயன்படுத்தக்கூடிய சக்தியாக மாற்றக்கூடிய பொருள் அல்லது படிமாற்றம்.

சக்தி நெருக்கடிகள்

சக்தி தொடர்பில், வாடிக்கையாளர் கேள்வியை பூர்த்திசெய்வதற்கு தேவையான மின்சார விநியோகப் பற்றாக்குறை, மாற்றும் ஆற்றல் மற்றும் அளவுகளில் பற்றாக்குறை அல்லது நிதிகளில் பற்றாக்குறை.

பொருளாதாரத்தின் சக்தி செறிவு

பொருளாதாரத்தின் மதிப்பை ஒரு அலகு பெறுமானத்தால்கூட்டுவதற்குதேவைப்படும் சக்தியின் அளவு.

சக்தி சார்ந்த சேவைகள்

ஒரு பணியை, விருப்பமான சேவையை பெற்றுக்கொள்வதற்கான அல்லது ஒரு நிலைக்கு வசதியளிப்பதற்கான வழிமுறைகளாக விளங்கும் ஏதாகிலும் ஒரு சக்தி வடிவத்தைப் பயன்படுத்தி நிறைவேற்றப்படும் தொழிற்பாடுகள்.

சக்தி மூல பெயர்ச்சி

மட்டுப்பட்டளவான சக்தி மூலங்களில் தங்கியிருப்பதை குறைக்கும் மற்றும் மீள்புதுப்பிக்கத்தகு சக்திப் பாவனையை அதிகரிப்பதற்கான முயற்சிகளை மேற்கொள்ளும் போக்கு.

